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Un acord de colaborare cu roade târzii, 
dar bogate (II)

Aşadar, după un deceniu, prestaţia ştiinţifică a absolventei Ana-Maria 
Mîcîială „Vreme trece, vreme vine. Fundu-Răcăciuni, judeţul Bacău - studiu 
de antropologie culturală; implicaţii didactice” a văzut lumina tiparului în 
conformitate cu un angajament pe care l-am rostit în anul 2004. Atunci, în 
sala specială a Facultăţii de Litere a Universităţii „Alexandru Ioan Cuza” Iaşi, 
după susţinerea tezei de doctorat cu titlul „Elemente româneşti în graiul 
ceangăilor din Moldova” (coordonator - prof. univ. dr. Vasile Arvinte), am 
primit sugestia comisiei de a continua cercetările în direcţia pe care am 
început. Evident că răspunsul meu a fost unul afirmativ, încât mai multe 
lucrări de licenţă ori disertaţii ale studenţilor şi respectiv masteranzilor 
s-au centrat tematic pe problematica limbii şi tradiţiilor manifestate în 
comunităţile romano-catolice din judeţele Bacău, Neamţ, Iaşi, Vrancea şi 
Vaslui. Pe unii dintre candidaţi i-am însoţit în localităţile respective nu 
pentru a le conferi un plus de autoritate a demersului lor, ci pentru a-mi 
verifica supoziţiile referitoare la identitatea etnică a ceangăilor moldoveni. 
În majoritatea covârşitoare a cazurilor, aceştia se definesc români, cu 
specificarea imediată: „români catolici”. Mai mult decât atât: partea 
aplicativă a cursului de dialectologie predat în anul I la specializarea limba 
şi literatura română - limba şi literatura franceză/engleză a fost orientată 
spre cercetarea preliminară a vocabularului vehiculat de vorbitorii graiului 
ceangăiesc. Urmarea a fost un corpus consistent de înregistrări audio care 
îşi aşteaptă timpul cel bun pentru a fi catalogat şi tematizat. Demonstrativ, 
am invitat de fiecare dată un romano-catolic din satele judeţului Bacău (de 
regulă, rudă apropiată a vreunui student filolog) şi am aplicat o secvenţă 
din chestionarul elaborat de Academia Română.

În mod identic am procedat în cazul temelor de antropologie 
culturală îmbrăţişate de unii studenţi, precum subiectul selectat de Ana-
Maria Mîcîială şi centrat pe specificul satului Fundu-Răcăciuni, comuna 
Răcăciuni, judeţul Bacău. Anterior anului 2004, am făcut trei-patru vizite 
în această localitate şi am aplicat chestionarul lexical. Cu acest prilej 
am constatat particularităţi ale spiritualităţii locale care am considerat 

că plasează aşezarea într-un regim prioritar. Multitudinea de elemente 
particulare a fost sesizată iniţial de autoarea lucrării prezentate aici. 
Lucrând ca învăţătoare, s-a arătat interesată de istoricul instituţiilor 
satului. „Şcoala, situată în centrul satului, a reprezentat de-a lungul 
timpului, alături de biserică, factorul decisiv al civilizaţiei şi al culturii 
acestei aşezări. Dacă biserica ne deschide sufletul şi mintea spre cele 
cuviincioase, învăţăturile ei fiind hrană spirituală, şcoala înnobilează 
şi înzestrează mintea celui care vine întru întâmpinarea ei. În Fundu-
Răcăciuni şcoala nu a avut o evoluţie uimitoare. Pe baza memoriilor şi a 
cererilor ţăranilor, conducerea a înfiinţat şcoală şi în satul acesta. Prima 
şcoală a fost ridicată aici în anul 1896. O nouă şcoală s-a inaugurat în 
anul 1961 alături de cea veche, care era neîncăpătoare. Învăţământul era 
simultan. Trebuie amintită şi perioada scurtă când scriitorul Ion Rotaru a 
fost învăţător al şcolii din Fundu-Răcăciuni în toamna anului 1946: «Acolo 
mă trimitea repartiţia, pe care o purtam în buzunar. Ajuns aici, constat 
că elevii nu ştiau româneşte. Comunicam cu ei printr-un elev mai mare, 
de vreo 12 ani, care făcea pe tălmaciul. Comunicam prin semne, punând 
palma, arătând cu degetul, punându-i să strige apoi în gura mare»”.

Cea mai mare parte a lucrării este alocată investigării tradiţiilor locale. 
„Satul Fundu-Răcăciuni are o cultură unică, fiind produsul unei evoluţii 
istorice distincte. Locuitorii şi-au păstrat în mod miraculos rădăcinile lor 
strămoşeşti, transformând «insularitatea etnică» într-un punct de atracţie 
ce trezeşte interesul oricui pătrunde cu adevărat în mijlocul comunităţii 
lor. Avem în vedere o cultură rurală, care a dus la perpetuarea formelor 
arhaice.” Formele acestei culturi au căpătat concreteţe odată cu aplicarea, 
„în perioada septembrie 2010 - aprilie 2011, a chestionarului folcloric 
şi etnografic unor persoane din satul Fundu-Răcăciuni (intelectuali, dar 
şi oameni simpli). Chestionarul elaborat sub egida Academiei Române 
cuprinde 1174 de întrebări, structurate pe opt capitole: credinţe şi 
superstiţii; medicina populară; obiceiuri rituale (naşterea, nunta, 
înmormântarea); obiceiuri calendaristice şi practici magice; folclor literar; 



46

îndeletniciri; portul popular (costumul popular); arhitectura caselor. Am 
aplicat chestionarul mai sus-amintit pentru a stabili dacă se mai păstrează 
în satul Fundu-Răcăciuni obiceiurile şi tradiţiile străvechi, dacă unele dintre 
ele se practică şi în zilele noastre sau dacă au dispărut din peisajul cultural 
al aşezării”. [...] „Prin cercetare directă (informaţii culese prin intermediul 
discuţiilor purtate cu sătenii) s-a ajuns la un volum mare de înregistrări, 
aflate pe DVD-urile din finalul lucrării.” Un exemplu: „Aproape fiecare 
sărbătoare religioasă era aducătoare de semne în concepţia localnicilor. 
«De Sfântul Gheorghe se pune la noi la uşă şi la poartă creangă de fag 
sau de stejar, pentru că atunci începe primăvara» (F16). De asemenea, 
în această zi de sărbătoare le era interzis oamenilor să iasă cu plugul la 
câmp. «Primului om care ieşea la arat de Sfântul Gheorghe i se lua plugul. 
Trebuia apoi să-l plătească, iar cu banii daţi se ducea la birt şi-i cinstea pe 
ceilalţi săteni» (F16)”.

Concluziile cercetării sunt parţial optimiste. „Odată cu dezvoltarea 
vieţii civilizate, multe dintre vechile credinţe şi ceremonii ale timpurilor 
apuse au fost uitate de lumea de azi a satului. Ele au devenit treptat tradiţiile 
unei lumi rudimentare. De aceea, e interesant a vedea nu numai studiul 
vieţii materiale şi culturale, ci mai ales ritualurile practicate de localnici şi 
semnificaţia acestora. Poate nu ne atrage atenţia ceea ce semănau pe câmp 
gospodarii, dar faptul că rosteau anumite rugăciuni către Dumnezeu sau 
că îşi aruncau pe ogor uneltele de lucru în formă de cruce, în speranţa unei 
culturi roditoare, e impresionant. Nici respectarea sărbătorilor religioase 
nu poate să pară ceva ieşit din comun, însă semnificaţia şi obiceiurile ce se 
practică cu ocazia lor sunt surprinzătoare. De exemplu, de Bunavestire se 
altoiesc pomii. Atunci a fost binecuvântată Sfânta Fecioară Maria şi tot ce 
se altoieşte se prinde. Sau, de Sfânta Maria Mare (15 august), femeile din 
sat adună flori de pe câmp care, sfinţite apoi la biserică, servesc ca leacuri 
pentru diverse boli. De asemenea, poate nu e nimic neobişnuit în felul de 
a construi o casă, dar obiceiul de a o amplasa cu faţa spre răsărit, adică spre 
Dumnezeu, e remarcabil. Se face aici legătura cu momentele marcante ale 
vieţii unui om (botez, nuntă, înmormântare), când prin aderarea la cele 
sfinte devenim creştini, ne întemeiem o familie sau păşim în lumea de 
dincolo.”

Seria „Cultura tradiţiei în comunităţile romano-catolice din 
Moldova” are deja un început. Vor urma alte lucrări, oglinzi ale altor 
aşezări ceangăieşti, mărturii ale unui proiect de maximă însemnătate.
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